

# МЫ ДЕЛАЕМ ЮРИДИЧЕСКИЕ ЗНАНИЯ И ОСВЕДОМЛЁННОСТЬ В ПРАВОВОЙ СФЕРЕ ДОСТУПНЫМИ ШИРОКОМУ КРУГУ ЛИЦ РАДИ ОБЩЕСТВЕННОГО БЛАГА



## ПРАВИЛА ВЫЕЗДА ЗА И ВЪЕЗДА В УКРАИНУ В 2025 ГОДУ

В 2025 году вопросы пересечения границы Украины становятся ещё более актуальными, как для граждан страны, так и для иностранных граждан, планирующих посещение Украины. Сложность процедур, связанных с выездом и въездом, требует внимательности и понимания актуальных требований, особенно в условиях международных изменений и внутренней миграционной политики. Ниже рассмотрим, какие правила въезда в Украину актуальны для граждан Украины и иностранных граждан в 2025 году, а также какие документы нужны для выезда за границу.

### ПРАВИЛА ВЫЕЗДА ИЗ УКРАИНЫ В 2025 ГОДУ

С каждым годом правила выезда из Украины продолжают совершенствоваться, адаптируясь к международным стандартам и требованиям соседних стран. Для граждан Украины важно знать, какие документы необходимо подготовить, чтобы без задержек выехать за границу, а также какие ограничения могут возникнуть в случае особых обстоятельств.

### КАКИЕ ДОКУМЕНТЫ НЕОБХОДИМЫ ДЛЯ ВЫЕЗДА ИЗ УКРАИНЫ?

При выезде из Украины в 2025 году важно правильно подготовить все необходимые документы. Основным документом для выезда является паспорт гражданина Украины, который должен быть действительным. Для граждан Украины, выезжающих в страны Европейского Союза и другие страны, в которых действует безвизовый режим, также необходим биометрический паспорт. Он позволяет быстро пройти пограничный контроль и не требует визы для поездок в страны, с которыми Украина заключила соглашения о безвизовом въезде.

Однако для стран, в которых визовый режим, например, в США, Канаду или Великобританию, гражданам Украины необходимо оформить визу

в посольстве соответствующей страны. В некоторых случаях потребуется подтверждение цели поездки, а для некоторых стран — обязательная медицинская страховка на весь период пребывания.

### ПОРЯДОК ВЫЕЗДА ДЛЯ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ И ТРЕБОВАНИЯ ДЛЯ НИХ

Если вы планируете выезд с несовершеннолетними детьми, необходимо помнить, что для этого существуют особые требования. Согласно законодательству Украины, нотариально заверенное согласие одного или обоих родителей на выезд ребенка за границу является обязательным, если ребенок выезжает с одним из родителей или с другими родственниками. Если оба родителя не могут сопровождать ребенка, но согласны с поездкой, они должны предоставить нотариально заверенное согласие на выезд.

Кроме того, если ребенок путешествует один, то требуется согласие обоих родителей. Для таких поездок также часто требуется дополнительная документация, например, медицинская справка о состоянии здоровья ребенка, подтверждение брони мест в гостинице или другие документы.

### ОГРАНИЧЕНИЯ И ЗАПРЕТЫ НА ВЫЕЗД

Несмотря на то, что в 2025 году выезд из Украины является достаточно свободным процессом для граждан, существуют определенные ограничения. Одним из самых важных факторов является наличие финансовых или юридических обязательств. Например, граждане, имеющие задолженности по налогам, алиментам или штрафам, могут столкнуться с ограничениями на выезд.

Эти ограничения устанавливаются на основании информации, полученной от государственных органов, и могут быть сняты только после погашения долгов. Другие ограничения могут быть связаны с военными обязательствами,

особенно если в стране действует частичная или полная мобилизация. В таких случаях гражданам, подлежащим мобилизации, может быть ограничен выезд, что также важно учитывать при планировании поездок.

### ПРАВИЛА ВЪЕЗДА В УКРАИНУ В 2025 ГОДУ

Процедура въезда в Украину для граждан Украины и иностранных граждан в 2025 году сохраняет основные элементы, но также претерпела изменения, в зависимости от политической ситуации и международных соглашений.

Въезд в Украину для иностранцев в 2025 году требует соблюдения ряда условий, установленных государственными органами. Основным документом для въезда является заграничный паспорт. В случае граждан, прибывающих из стран с безвизовым режимом, достаточно предъявить биометрический паспорт. Для граждан других стран, которые не имеют соглашения с Украиной о безвизовом въезде, будет необходима виза.

В условиях продолжающейся пандемии могут быть введены медицинские справки, включая сертификаты о вакцинации. Также для граждан некоторых стран может потребоваться подтверждение финансовой состоятельности, страховка или приглашение от украинской стороны.

### КАК ИЗМЕНИЛСЯ ПОРЯДОК ВЪЕЗДА ДЛЯ ГРАЖДАН УКРАИНЫ, ПРИБЫВАЮЩИХ ИЗ-ЗА ГРАНИЦЫ?

Въезд граждан Украины, прибывающих из-за границы, по-прежнему осуществляется по биометрическому паспорту.

Однако изменения касаются того, что теперь для въезда в Украину из некоторых стран могут потребоваться дополнительные документы, такие как подтверждения о месте проживания и страховки, особенно если граждане Украины возвращаются из стран, где существует риск эпидемии.

## НОВЫЕ ПРАВИЛА БРОНИРОВАНИЯ ОТ МОБИЛИЗАЦИИ В УКРАИНЕ: ЧТО ИЗМЕНИТСЯ С МАРТА 2025 ГОДА

*В Украине продолжается всеобщая мобилизация мужчин призывного возраста в условиях продленного до 9 мая 2025 года военного положения. Однако представители некоторых профессий могут получить отсрочку от призыва в армию, если работают в стратегически важных для экономики страны отраслях. Этот процесс называется «бронь от мобилизации». С 1 марта 2025 года в правилах бронирования произойдут существенные изменения.*



Изначально планировалось, что все отсрочки от призыва, предоставленные военнообязанным до 1 декабря 2024 года, утратят силу 28 февраля 2025 года. Однако 25 февраля 2025 года Кабинет Министров Украины принял постановление о продлении срока перебронирования для военнообязанных сотрудников до 31 марта 2025 года. Это решение дает предприятиям дополнительное время для подтверждения своего статуса критически важных и оформления новых отсрочек для работников.

Предприятия должны соответствовать ряду требований для сохранения статуса критически важных: средняя заработная плата сотрудников должна составлять не менее 20 000 гривен в месяц, отсутствие налоговых задолженностей, официальное трудоустройство работников, обновленные военно-учетные данные сотрудников и отсутствие сотрудников в розыске за неявку по повестке. Предприятия, получившие статус критически важных, будут проходить проверку соответствия установленным критериям. При выявлении нарушений статус может быть отменен, а компания лишится права на повторную подачу докумен-

тов для получения бронирования в течение шести месяцев.

Несмотря на общее ужесточение правил, некоторые категории работников по-прежнему имеют право на 100% бронирование от мобилизации: медицинские работники, прокуроры антикоррупционной прокуратуры, производители оружия, дронов и военных товаров, сотрудники предприятий энергетического, ядерного, угольного и нефтегазового комплексов, работники предприятий оборонно-промышленного комплекса, имеющие контракты с ВСУ, строители фортификационных сооружений, сотрудники ГСЧС (пожарные, саперы, спасатели) и полицейские.

Для большинства предприятий доступно бронирование только 50% сотрудников. К этой категории относятся государственные служащие категорий «Б» и «В», работники органов государственной власти и местного самоуправления, сотрудники компаний-поставщиков услуг связи и интернета, представители международных и гуманитарных организаций.

Для оформления брони от мобилизации руководителям предприятий необходимо подать заявление со списком сотрудников через приложение «Дія». В течение 72 часов после подачи заявления приходит ответ по каждому работнику. Важно отметить, что даже для тех, кто уже имеет бронь, необходимо до 31 марта подтвердить статус критического предприятия и перебронировать военнообязанных сотрудников.

Отсрочку от мобилизации не смогут получить следующие категории работников: получающие заработную плату менее 20 000 гривен в месяц, трудоустроенные неофициально или как ФЛП, не обновившие военно-учетные данные, находящиеся в розыске за неявку по повестке и не сообщившие ТЦК о смене места прописки. Кроме того, работники автоматически теряют

отсрочку, если их предприятие утрачивает статус критически важного или не продлевает сроки бронирования.

Новые правила бронирования от мобилизации направлены на оптимизацию процесса и предотвращение злоупотреблений. Они требуют от предприятий более ответственного подхода к оформлению отсрочек для сотрудников и соблюдения установленных критериев. В то же время, сохранение возможности 100% бронирования для ряда критически важных профессий обеспечивает непрерывность работы стратегических отраслей экономики в условиях продолжающегося военного положения.

Важно отметить, что ситуация с правилами бронирования может меняться в зависимости от обстоятельств, поэтому работодателям и сотрудникам рекомендуется следить за актуальными изменениями в законодательстве и своевременно реагировать на новые требования.

В заключение следует отметить, что новые правила бронирования от мобилизации вызывают неоднозначную реакцию в обществе. С одной стороны, ужесточение требований может способствовать более широкому распределению мобилизационной нагрузки. С другой - возникают опасения, что это приведет к дестабилизации работы многих предприятий и организаций.

Критики указывают на риск массовых увольнений сотрудников, не подпадающих под новые критерии бронирования, что может негативно сказаться на экономике. Также высказываются опасения о возможном росте коррупции при определении «критически важных» предприятий.

Эксперты отмечают, что новые правила могут стимулировать уход бизнеса «в тень» и рост неофициального трудоустройства. Это, в свою очередь, может привести к снижению налоговых поступлений в бюджет.

# МОЖНО ЛИ ОТКАЗАТЬСЯ ОТ ГРАЖДАНСТВА УКРАИНЫ ВО ВРЕМЯ ВОЕННОГО ПОЛОЖЕНИЯ: КОММЕНТАРИЙ ЭКСПЕРТА

Выход из гражданства — это процедура добровольного волеизъявления гражданина, направленная на потерю политико-юридических связей со страной.

Причины прекращения гражданства Украины могут быть разными. Процедура выхода из гражданства в 2025 году может отличаться, поскольку во время действия военного положения права ограничиваются, а некоторые законы становятся недействительными.

Можно ли отказаться от гражданства Украины во время военного положения: комментарий эксперта Екатерины Затулко.

Эксперт отметила, что обратиться с заявлением о выходе из гражданства Украины могут лица, которые приобрели или собираются приобрести гражданство другого государства.

Консульская услуга по подаче заявления о выходе из гражданства по общему правилу должна быть доступна всем гражданам Украины, которые стоят на консульском учете и стали или собираются стать гражданами другого государства.

Однако в настоящее время предоставление любых консульских услуг для граждан Украины мужского пола в возрасте от 18 до 60 лет ограничено.

Эксперт прокомментировала, что перед предоставлением любой консульской услуги сначала проверяется действительность военно-учетных документов. Так, с 18 июня 2024 года получение консульских услуг мужчинами в возрасте от 18 до 60 лет осуществляется исключительно при предъявлении электронного военно-учетного документа (е-ВУД), содержащего соответствующий QR-код.

Электронный военно-учетный документ отображается в приложении Резерв+ и содержит проверенные данные из Единого государственного реестра призывников, военнообязанных и резервистов.

Катерина Затулко прокомментировала, что, по ее мнению, такая ситуация является юридическим нонсенсом, поскольку на выход из гражданства подаются лица, которые:

- снялись с воинского учета в Украине;
- получили или собираются получить гражданство другой страны.

Следовательно, своим выходом из гражданства они хотят прекратить любую правовую связь с Украиной, то есть прекратить действие своих прав и обязанностей гражданина Украины (в том числе, и воинской обязанности), — отметила адвокат.

Министерство иностранных дел Украины (МИД) объяснило, как происходит прием заявлений на получение консульских услуг для отдельных категорий граждан.

Мужчины в возрасте 18-60 лет, которые находятся или проживают за рубежом, имеют возможность подать заявления на получение консульских услуг.

Согласно законодательству вместе с необходимыми для получения выданной консульской услуги документами заявитель должен подать свой военно-учетный документ в электронном виде (е-ВУД). До начала работы электронного кабинета призывника военно-учетный документ можно было подавать также в бумажном виде (ВОД).

Консул в режиме реального времени может сосканировать код со смартфона заявителя и получить подтверждение актуальности военно-учетных данных мужчины и возможности получить консульскую услугу.

Для получения консульской услуги электронный военно-учетный документ должен быть достоверным и актуальным, сформированным не ранее, чем за 3 дня до обращения в консульское учреждение.

*Продолжение на стр. 13*



# НЕ ЯВИЛСЯ В ТЦК: КАК ИЗБЕЖАТЬ ТЯЖЕЛЫХ ПОСЛЕДСТВИЙ

Повестку для уточнения данных могут вручить военнообязанному в различных местах: по месту работы, учебы, жительства или даже на улице. В документе указывается конкретное время, когда человек должен явиться в территориальный центр комплектования и социальной поддержки (ТЦК). Важно понимать, что игнорирование повестки, даже при наличии уважительных причин, может привести к серьезным последствиям.

## УВАЖИТЕЛЬНЫЕ ПРИЧИНЫ НЕЯВКИ

Согласно постановлению Кабинета Министров Украины №560 от 16 мая 2024 года, к уважительным причинам неприбытия в ТЦК относятся:

1. Препятствия стихийного характера (например, наводнение, землетрясение)
2. Болезнь гражданина
3. Военные действия на соответствующей территории и их последствия
4. Смерть близкого родственника (родителей, жены/мужа, ребенка, родных брата, сестры, деда, бабушки) или близкого родственника жены/мужа

Важно отметить, что этот перечень является исчерпывающим, и другие причины не могут считаться уважительными для неявки в ТЦК.

## ДЕЙСТВИЯ ПРИ НАЛИЧИИ УВАЖИТЕЛЬНОЙ ПРИЧИНЫ

Даже при наличии уважительной причины военнообязанный не освобождается от обязанности явиться в ТЦК. Закон предусматривает следующий алгоритм действий:

1. В течение трех суток с момента получения повестки необходимо сообщить ТЦК о причине неявки.
2. После прекращения действия уважительной причины гражданин обязан явиться в ТЦК в течение семи календарных дней.

## ДОКУМЕНТАЛЬНОЕ ПОДТВЕРЖДЕНИЕ

Крайне важно, чтобы уважительная причина была подтверждена соответствующими документами. Эти документы должны быть выданы уполномоченными государственными органами, учреждениями или организациями государственной и комму-

нальной форм собственности. Например, в случае болезни это может быть справка от врача или больничный лист.

## ПОСЛЕДСТВИЯ НАРУШЕНИЯ СРОКОВ

Если военнообязанный не соблюдает установленные сроки для уведомления ТЦК или явки после прекращения действия уважительной причины, это расценивается как нарушение правил воинского учета. За такое нарушение предусмотрен административный штраф в размере от 17 000 до 25 500 гривен. Важно отметить, что для наложения штрафа ТЦК не обязан отправлять повторную повестку, хотя на практике это часто происходит.

## ОБЖАЛОВАНИЕ ШТРАФА

В случае получения штрафа за неявку в ТЦК гражданин имеет право обжаловать это решение в судебном порядке. Однако важно понимать, что успех такого обжалования во многом зависит от наличия документальных доказательств уважительной причины неявки и соблюдения сроков уведомления ТЦК.

## УЖЕСТОЧЕНИЕ ОТВЕТСТВЕННОСТИ

С 1 марта 2025 года в Украине ужесточается ответственность за нарушение правил воинского учета. Теперь за первую и вторую неявки по повестке для уточнения данных предусмотрен административный штраф. При третьей неявке возможно привлечение к уголовной ответственности.

## РИСКИ ИГНОРИРОВАНИЯ ПОВЕСТКИ

Игнорирование повестки без уважительных причин может привести не только к административным штрафам, но и к более серьезным последствиям:

1. Внесение в реестр «Оберіг» как лица, находящегося в розыске
2. Блокировка банковских счетов
3. Возможное изъятие имущества
4. Проблемы с бронированием на предприятии
5. Уголовная ответственность в случае систематического уклонения.

Если военнообязанный не соблюдает установленные сроки для уведомления ТЦК или явки после прекращения действия уважительной

причины, это расценивается как нарушение правил воинского учета. За такое нарушение предусмотрен административный штраф в размере от 17 000 до 25 500 гривен. Важно отметить, что для наложения штрафа ТЦК не обязан отправлять повторную повестку, хотя на практике это часто происходит. В случае получения штрафа за неявку в ТЦК гражданин имеет право обжаловать это решение в судебном порядке. Процедура обжалования регулируется Кодексом Украины об административных правонарушениях и включает следующие этапы:

1. Срок обжалования: Жалобу на постановление по делу об административном правонарушении можно подать в течение 10 дней со дня вынесения постановления. Если этот срок был пропущен по уважительной причине, его можно восстановить по заявлению лица, в отношении которого вынесено постановление.

2. Подача жалобы: Жалоба подается в административный суд по месту нахождения ТЦК, наложившего штрафа. К жалобе необходимо приложить копию обжалуемого постановления и документы, подтверждающие уважительность причины неявки в ТЦК.

3. Основания для обжалования: отсутствие состава административного правонарушения, наличие уважительной причины неявки, которая не была учтена ТЦК, нарушение процедуры вызова в ТЦК или наложения штрафа, несоответствие наложенного взыскания совершенному нарушению.

4. Рассмотрение жалобы: Суд рассматривает жалобу в течение 20 дней со дня ее поступления. На время рассмотрения жалобы исполнение постановления о наложении штрафа приостанавливается.

5. Решение суда: По результатам рассмотрения жалобы суд может оставить постановление без изменения, а жалобу без удовлетворения, отменить постановление и прекратить дело, или изменить меру взыскания в пределах, предусмотренных законом.

6. Исполнение решения: Решение суда по жалобе на постановление является окончательным и обжалованию не подлежит. Если суд отменил постановление, штраф подлежит возврату в полном объеме.

# КАК ВЕРНУТЬ РЕБЕНКА ИЗ-ЗА ГРАНИЦЫ ВО ВРЕМЯ ВОЙНЫ

Война в Украине создала беспрецедентные вызовы для семей, которые оказались разлучены. Многие дети оказались за границей без сопровождения родителей или опекунов. В таких ситуациях процесс возвращения ребенка становится не только эмоционально сложным, но и требует строгого соблюдения юридических норм. Возвращение ребенка в Украину без родителей — это задача, которая требует четкого понимания законодательства, необходимых документов, а также координации с консульскими учреждениями.

Ниже мы подробно рассмотрим основные этапы процесса: от анализа законодательства до подготовки ребенка к возвращению. Мы также уделим внимание, когда и как обращаться за юридической помощью, чтобы ускорить и упростить процесс.

## КАКИЕ ЗАКОНЫ РЕГУЛИРУЮТ ВОЗВРАЩЕНИЕ ДЕТЕЙ НА УКРАИНУ?

Процесс возвращения детей в Украину регулируется как внутренним, так и международным правом. Рассмотрим ключевые акты, которые необходимо учитывать:

1. Семейный кодекс Украины. Этот документ определяет права и обязанности родителей в отношении детей, в том числе вопросы опеки и возвращения ребенка на территорию Украины.

2. Закон Украины «О гражданстве Украины». Этот закон регулирует вопросы, связанные с подтверждением



ем украинского гражданства ребенка. Это особенно важно для детей, рожденных за границей или имеющих двойное гражданство.

3. Гагская конвенция о гражданско-правовых аспектах международного похищения детей. Этот международный договор применяется, если ребенок вывезен за границу без согласия одного из родителей. Украина является участником Конвенции, что позволяет применять ее механизмы в случае необходимости.

4. Закон Украины «О международной правовой помощи». Определяет взаимодействие украинских и иностранных судебных органов в случае споров относительно возвращения детей.

5. Рекомендации Министерства иностранных дел Украины. МИД разработал специальные инструкции для семей, которые пытаются вернуть детей из-за границы в условиях войны.

Для получения детальной информации о нормативных актах рекомендуется обращаться к Верховной Раде Украины и официальному сайту МИД.

## КАКИЕ ДОКУМЕНТЫ НУЖНЫ ДЛЯ ВОЗВРАЩЕНИЯ РЕБЕНКА?

Для возвращения ребенка из-за границы важно подготовить полный пакет документов. Вот их основной перечень:

1. Свидетельство о рождении ребенка. Документ, подтверждающий личность и гражданство ребенка.

2. Загранпаспорт ребенка. Необходим для пересечения границы, особенно если ребенок ранее выезжал за границу по этому документу.

3. Доверенность от родителей. Если ребенок возвращается под сопровождением третьего лица, необходимо оформить нотариально заверенную доверенность.

4. Решение суда об опеке или разрешении на возвращение. Это особенно важно в случаях, когда права на опеку оспариваются или ребенок находится под опекой третьих лиц.

5. Справка о составе семьи. Может потребоваться для подтверждения семейных связей.



*Продолжение на стр. 7*

## МОЖЕТ ЛИ ТЦК ВЫПИСАТЬ ШТРАФ И ЧТО ДЕЛАТЬ, ЕСЛИ ВАМ ЕГО НАЗНАЧИЛИ

*В условиях продолжающегося военного положения в Украине, которое по состоянию на март 2025 года продлено до 9 мая, вопросы мобилизации и воинского учета остаются крайне актуальными для всех военнообязанных граждан. Особое внимание привлекают недавние изменения в законодательстве, касающиеся ужесточения ответственности за нарушение правил воинского учета и уклонение от мобилизации. Согласно последним данным, штрафы за подобные нарушения значительно возросли, что вызывает беспокойство и множество вопросов у населения. В этой статье мы подробно рассмотрим, какие полномочия имеют Территориальные центры комплектования и социальной поддержки (ТЦК) в отношении наложения штрафов, за какие конкретно нарушения могут быть назначены административные взыскания, и что делать гражданам, если они столкнулись с такой ситуацией. Важно понимать, что несмотря на ужесточение законодательства, процедура наложения штрафов строго регламентирована, и военнообязанные имеют право на защиту своих интересов в рамках закона.*

Есть три статьи, за нарушение которых могут выписать штраф. Территориальные центры комплектования и социальной поддержки имеют право штрафовать военнообязанных, призывников и резервистов. Но процедура наложения штрафов регулируется законом и имеет важные нюансы.

Об этом сообщила адвокат Дарья Тарасенко. Она очертила три статьи, по которым ТЦК и СП могут рассматривать административные штрафы и налагать взыскание (Ст. 210 – нарушение правил военного учета (например, несвоевременное обновление данных, игнорирование вызовов в ТЦК и СП);

Только по уважительной причине можно не прийти в ТЦК. Сколько есть дней после вручения повестки (Ст. 210-1 – нарушение законодательства о мобилизации и обороне; Ст. 211 – потеря или порча военно-учетных документов.)

Чаще штрафы налагаются за нарушение правил военного учета. За это максимальная сумма взыскания может составлять до 25 тысяч гривен.

Как накладывается штраф по правильной процедуре?

1. Составляется протокол, в котором фиксируется суть правонарушения, вручается лично или посылается по почте военнообязанному, а также сообщается дата и место рассмотрения дела.

2. Рассмотрение дела проводит руководитель ТЦК и СП – он заслушивает пояснения и выносит постановление.

3. Если решение о штрафе принято, военнообязанный получает официальное постановление с определенной суммой и реквизитами для уплаты.

4. Постановление может быть обжаловано в суде.

Важно отметить, что в некоторых случаях протокол может не составляться, а материалы сразу передаются руководителю ТЦК и СП для принятия решения.

Нужно ли платить, если в ТЦК просто издали бумажку с реквизитами?

Нет. Выдача бумажки с реквизитами без надлежащего оформления – это нарушение процедуры.

Что делать в этом случае?

- Требовать официальное постановление о наложении административного штрафа.

- Если постановления нет, штраф не нужно платить.

- В случае получения постановления – его можно обжаловать в суде.

Могут ли выписать несколько штрафов за разные нарушения?

Если нарушения зафиксированы несколько раз и есть соответствующие решения, то штрафов может быть несколько. Тем не менее каждый штраф должен быть наложен отдельно с соблюдением законной процедуры. В случае, если военнообязанный совершил несколько административных правонарушений, которые рассматриваются одновременно одним и тем же должностным лицом, то штраф налагается в пределах санкции за самое серьезное из этих правонарушений.

Например, если лицо трижды нарушило правила военного учета (не сообщило об изменении места жительства, не явилось по вызову ТЦК и СП, не обновило военно-учетные данные), и все эти три правонарушения рассматриваются одновременно, то суммарный штраф не может превышать 25 тысяч гривен.

Если каждое из этих правонарушений рассматривается отдельно в разное время – каждый штраф может

быть наложен отдельно, в пределах санкций, предусмотренных соответствующей статьей.

Адвокат отмечает: основанием для уплаты штрафа может быть только постановление, подписанное руководителем ТЦК и СП о привлечении к административной ответственности.

Таким образом, в текущих условиях военного положения и усиленной мобилизации в Украине, вопрос штрафов от ТЦК приобретает особую значимость. Важно помнить, что хотя ТЦК и имеют право налагать административные взыскания, эта процедура должна строго соответствовать законодательству. Военнообязанные граждане не должны быть бдительными и знать свои права, чтобы избежать неправомерных штрафов или оспорить их в случае необходимости.

Учитывая значительное увеличение размеров штрафов в 2025 году, которые теперь могут достигать 25 500 гривен за нарушение правил воинского учета в особый период, крайне важно соблюдать все требования законодательства о мобилизации и своевременно обновлять свои данные в ТЦК. В то же время, граждане должны быть готовы отстаивать свои права, если считают, что штраф был наложен неправомерно или с нарушением процедуры.

В сложившейся ситуации рекомендуется внимательно следить за изменениями в законодательстве, касающимися воинского учета и мобилизации, и при необходимости обращаться за квалифицированной юридической помощью. Только соблюдая баланс между выполнением гражданского долга и защитой своих прав, можно обеспечить справедливое и эффективное функционирование системы мобилизации в стране.

Продолжение. Начало на стр. 5

б. Согласие на въезд от принимающей стороны (если требуется). В некоторых странах для возвращения ребенка может понадобиться дополнительное согласие местных органов.

Обратитесь к консульству или адвокату по миграционному праву, чтобы уточнить перечень документов, так как требования могут различаться в зависимости от страны пребывания ребенка.

### **КАК ПОЛУЧИТЬ ПОМОЩЬ В КОНСУЛЬСТВЕ ИЛИ ПОСОЛЬСТВЕ УКРАИНЫ?**

Консульства и посольства Украины играют ключевую роль в процессах возвращения детей. Они предоставляют:

- Оформление необходимых документов. Это может быть свидетельство о рождении, загранпаспорт или временные проездные документы.
- Консультации по юридическим вопросам. Сотрудники консульства помогают разобраться в правовых нюансах, связанных с возвращением ребенка.
- Организация сопровождения ребенка. В сложных случаях консульство может организовать сопровождение ребенка до границы Украины или до места проживания семьи.

Контакт с консульством можно установить через горячую линию МИД

Украины или официальный сайт. Если консульская помощь оказывается недостаточной, адвокат по миграционному праву может оказать дополнительные услуги, такие как представление интересов семьи в иностранных органах власти или ускорение процесса выдачи документов.

### **КОГДА НУЖЕН СУД И КАК ОН МОЖЕТ ПОМОЧЬ?**

В ряде случаев процесс возвращения ребенка может потребовать судебного вмешательства. Наиболее распространенные ситуации:

1. Споры между родителями. Если один из родителей препятствует возвращению ребенка, требуется подача иска в суд. Украинский суд может выдать решение, обязывающее другого родителя обеспечить возвращение ребенка.
2. Определение прав опеки. Если ребенок находится под временной опекой третьих лиц, может потребоваться судебное подтверждение прав родителя или официального опекуна.
3. Признание решений иностранных судов. Если иностранный суд принял решение относительно ребенка, это решение может потребовать легализации в Украине.

Для подготовки документов и представления интересов в суде рекомендуется обратиться к адвокату, специализирующемуся на семейном и миграционном праве.

### **КАК ПОДГОТОВИТЬ РЕБЕНКА К ВОЗВРАЩЕНИЮ?**

Процесс возвращения ребенка в Украину может быть сложным не только с юридической, но и с эмоциональной точки зрения. Вот несколько рекомендаций:

1. Объясните ребенку ситуацию. Важно, чтобы ребенок понимал, почему возвращение необходимо, и чувствовал себя в безопасности.
2. Психологическая подготовка. Обратитесь к психологу, который поможет ребенку справиться с изменениями.
3. Обеспечение комфортных условий перевозки. Выберите безопасный и комфортный способ транспортировки, особенно если ребенок возвращается без родителей.

Возвращение ребенка из-за границы во время войны требует четкого понимания законодательных норм, подготовки необходимых документов и координации с консульскими учреждениями. Если вы столкнулись с трудностями, обращение за помощью к адвокату по миграционному праву станет вашим лучшим решением.

Адвокат поможет ускорить процесс, обеспечить защиту интересов семьи и минимизировать риски, связанные с бюрократией или международными спорами. Узнайте больше о правах и процедурах на официальных сайтах МИД Украины и Верховной Рады.



# МОБИЛИЗАЦИЯ В МАРТЕ 2025 ГОДА: ИЗМЕНЕНИЯ, НЮАНСЫ И ВЫЗОВЫ

С марта 2025 года в Украине продолжается всеобщая мобилизация в условиях военного положения, которое продлено до 9 мая. Этот процесс сопровождается новыми правилами и изменениями, которые касаются как категорий военнообязанных, так и возможностей для отсрочки или альтернативной службы. В данной статье мы разберем ключевые аспекты мобилизации, включая изменения в законодательстве, особенности бронирования сотрудников, а также вопросы, связанные с религиозными убеждениями.

## Продление мобилизации и новые категории призыва

Согласно указу президента, всеобщая мобилизация продлена на 90 дней — до 9 мая 2025 года. Это означает, что призыву подлежат мужчины в возрасте от 18 до 60 лет, за исключением тех, кто получил отсрочку или признан непригодным к службе по состоянию здоровья. Однако с марта вступают в силу новые правила, которые уточняют категории военнообязанных:

1. Мужчины 18–60 лет с военным опытом — основная категория призывников.
2. Мужчины 25–60 лет без опыта службы, которые ранее были признаны ограниченно годными, обязаны пройти повторную военно-врачебную комиссию (ВВК) до июня 2025 года.
3. Мужчины, снятые с учета, но признанные годными к службе после повторного медицинского осмотра.
4. Добровольцы — женщины до 60 лет и мужчины 18–25 лет могут подписать контракт на годовую службу с предоставлением льгот и выплат.

Эти изменения направлены на увеличение численности Вооруженных Сил Украины в ответ на текущую ситуацию на фронте.

## Бронирование сотрудников: кто сохраняет отсрочку

С марта 2025 года изменились правила предоставления брони от мобилизации для сотрудников предприятий. Ранее предоставленные отсрочки действовали до конца февраля, но Кабинет Министров продлил срок их действия до 31 марта. Это дает работодателям дополнительное время для подтверждения статуса критически важных предприятий и переброниро-

вания работников.

### Кто имеет право на бронь:

- Сотрудники предприятий оборонно-промышленного комплекса.
- Работники энергетического сектора (атомная энергетика, газовая и угольная промышленность).
- Медицинский персонал.
- Строители фортификационных сооружений.
- Полицейские и сотрудники ГСЧС.

Большинство других предприятий могут забронировать лишь 50% своих сотрудников. При этом работники должны получать зарплату не менее 20 тысяч гривен и быть официально трудоустроенными.

### Кто теряет бронь:

- Сотрудники предприятий, утративших статус критически важных.
- Работники с неактуальными военно-учетными данными.
- Те, кто находится в розыске за уклонение от повестки.

## Альтернативная служба: религиозные убеждения под вопросом

Вопрос прохождения альтернативной службы остается актуальным для граждан с религиозными убеждениями, которые не допускают ношения оружия. Закон Украины «Об альтернативной (невоенной) службе» позволяет заменить военную службу на выполнение общественно полезных работ (например, работа в больницах или социальных учреждениях). Однако Верховный Суд Украины неоднократно подчеркивал, что право на альтернативную службу не является абсолютным.

### Условия для получения альтернативной службы:

1. Членство в религиозной организации, вероучение которой запрещает использование оружия (например, Свидетели Иеговы или Адвентисты седьмого дня).
2. Предоставление документального подтверждения принадлежности к такой общине.
3. Подача заявления в территориальный центр комплектования (ТЦК).

Однако судебная практика показывает, что даже наличие религиозных убеждений не всегда освобождает от

мобилизации.

## Судебные дела и отказ от мобилизации

Суды продолжают рассматривать дела об уклонении от мобилизации по религиозным причинам. В большинстве случаев отказ от службы признается незаконным из-за отсутствия доказательств принадлежности к религиозной общине. Например:

- Во Львовской области мужчину приговорили к трем годам лишения свободы за неявку в ТЦК.
- В Хмельницкой области суд отклонил доводы мужчины о его религиозных убеждениях из-за отсутствия подтверждающих документов.

Эти случаи подчеркивают важность подготовки документов для тех, кто хочет воспользоваться правом на альтернативную службу.

### Ответственность за уклонение

Уклонение от мобилизации без законных оснований грозит уголовной ответственностью по статье 336 Уголовного кодекса Украины. Наказание варьируется от штрафов до лишения свободы сроком до пяти лет. В условиях военного положения суды принимают жесткие меры по отношению к уклонистам.

### Рекомендации для граждан

Для избежания проблем с законом гражданам рекомендуется обновить данные в военкомате, подготовить документы для подтверждения права на отсрочку или альтернативную службу и консультироваться с юристами по вопросам мобилизации.

Мобилизация на Украине остается сложным процессом как для граждан, так и для государства. Новые правила призваны усилить контроль над выполнением воинской обязанности и обеспечить защиту страны в условиях продолжающегося конфликта. Однако они также создают дополнительные вызовы для гражданского общества — от вопросов справедливости бронирования до соблюдения прав верующих.

Государству следует обеспечить прозрачность процедур и уважение прав граждан при проведении мобилиционных мероприятий. В противном случае риск социального напряжения и недоверия к власти будет только расти.

## РЕЛИГИОЗНЫЕ УБЕЖДЕНИЯ И МОБИЛИЗАЦИЯ: КАК ПОЛУЧИТЬ АЛЬТЕРНАТИВНУЮ СЛУЖБУ И ВОЗМОЖНО ЛИ ЭТО СЕГОДНЯ?

*В условиях продолжающегося военного положения в Украине вопрос мобилизации остается актуальным для многих граждан. Особый интерес вызывает возможность прохождения альтернативной (невоенной) службы на основании религиозных убеждений. Однако важно понимать, что наличие веры не является автоматическим основанием для освобождения от воинской обязанности.*

Право на альтернативную службу закреплено в статье 35 Конституции Украины, которая гарантирует свободу совести и вероисповедания. Согласно этой статье, если выполнение воинской обязанности противоречит религиозным убеждениям гражданина, оно может быть заменено альтернативной (невоенной) службой.

Более детально этот вопрос регулируется Законом Украины «Об альтернативной (невоенной) службе». Этот закон определяет, кто именно имеет право на такую службу и каковы условия ее прохождения.

Согласно действующему законодательству, право на альтернативную службу имеют только представители определенных религиозных организаций, вероучение которых не допускает ношения оружия и участия в военных действиях. Перечень таких организаций утверждается Кабинетом Министров Украины.

### На данный момент в этот перечень входят:

- Свидетели Иеговы
- Адвентисты седьмого дня
- Пятидесятники
- Христиане веры евангельской (баптисты)

Важно отметить, что простого заявления о принадлежности к одной из этих конфессий недостаточно. Гражданин должен предоставить документальное подтверждение своей принадлежности к соответствующей религиозной общине.

### Процедура оформления альтернативной службы

Для того чтобы воспользоваться правом на альтернативную службу, необходимо пройти определенную процедуру:

1. Подать заявление в территориальный центр комплектования и социальной поддержки (бывший военкомат).
2. Предоставить документальное подтверждение своей принадлежности к религиозной организации, вероучение которой не допускает использования оружия.

3. Дождаться решения местной комиссии по вопросам альтернативной службы, которая принимает окончательное решение.

Юрист Дмитрий Франчук отмечает: «Решение о замене военной службы на альтернативную принимается индивидуально, с учетом конкретных обстоятельств. Уклонение от мобилизации без законных оснований может привести к уголовной ответственности».

Альтернативная служба не является освобождением от обязанностей перед государством. Она предусматривает выполнение общественно полезных работ, не связанных с использованием оружия. Это может быть работа в социальных учреждениях, больницах, на предприятиях коммунального хозяйства и т.д. Срок альтернативной службы обычно превышает срок военной службы. Это связано с тем, что государство рассматривает такую форму службы как компенсацию за отказ от выполнения воинского долга в традиционной форме.

Последние решения Верховного Суда Украины показывают, что право на свободу совести и религии не является абсолютным и может быть ограничено в интересах общественной безопасности, особенно в условиях военного положения.

Даже при наличии религиозных убеждений суд может признать отказ от мобилизации неправомерным, если человек способен выполнять невоенные обязанности в рамках военной службы, например, заниматься ремонтом техники или перевозкой грузов.

Важно понимать, что религиозные убеждения не освобождают от мобилизации полностью, а лишь дают возможность прохождения альтернативной службы. Отказ от мобилизации без обоснованных доказательств может иметь серьезные юридические последствия, вплоть до уголовной ответственности.

Кроме того, в условиях военного положения государство может вводить дополнительные ограничения на пра-

во прохождения альтернативной службы. Это связано с необходимостью обеспечения национальной безопасности и обороны страны.

Учитывая сложность и важность вопроса, гражданам, которые планируют воспользоваться правом на альтернативную службу, рекомендуется:

1. Заранее подготовить все необходимые документы, подтверждающие принадлежность к соответствующей религиозной организации.
2. Быть готовыми к тщательной проверке со стороны государственных органов.
3. Понимать, что альтернативная служба - это не освобождение от обязанностей перед государством, а их альтернативная форма.
4. Консультироваться с юристами, специализирующимися на вопросах военного права и религиозных свобод.

Вопрос альтернативной службы в условиях военного положения остается сложным и неоднозначным. С одной стороны, государство признает право граждан на свободу вероисповедания и предоставляет возможность альтернативной службы. С другой - необходимость обеспечения национальной безопасности может приводить к ограничению этого права.

Важно помнить, что каждый случай рассматривается индивидуально, и окончательное решение принимается компетентными органами с учетом всех обстоятельств. Гражданам, желающим воспользоваться правом на альтернативную службу, следует быть готовыми к тщательной проверке своих убеждений и понимать, что это не освобождает их от обязанностей перед государством, а лишь меняет форму их выполнения.

В условиях продолжающегося конфликта и необходимости защиты территориальной целостности страны, вопрос баланса между религиозными свободами и обязанностями гражданина остается актуальным и требует взвешенного подхода как со стороны государства, так и со стороны граждан.

## МОБИЛИЗАЦИЯ В МАРТЕ 2025 ГОДА: ИЗМЕНЕНИЯ, НЮАНСЫ И ВЫЗОВЫ

В 2025 году пенсионная система Украины продолжает претерпевать изменения, направленные на адаптацию к экономическим реалиям и социальным вызовам. Одним из ключевых событий года становится индексация пенсий, которая стартует с 1 марта. Это ежегодная процедура, цель которой — компенсировать влияние инфляции и роста цен на покупательную способность пенсионеров. Однако индексация затронет не всех: работающие пенсионеры, а также те, кто недавно вышел на пенсию, останутся без перерасчета выплат. На фоне этих изменений продолжается обсуждение новой пенсионной реформы, которая может ввести накопительную систему. В статье разбираем, как именно изменятся пенсии, кого коснется индексация и какие нововведения ожидают украинцев в ближайшем будущем.



### ИНДЕКСАЦИЯ ПЕНСИЙ В 2025 ГОДУ

Президент Украины Владимир Зеленский анонсировал начало индексации пенсий в 2025 году. Он подчеркнул, что государство стремится предоставить финансовую поддержку всем нуждающимся украинцам. Об этом идет речь на сайте Офиса президента Украины. Также обсуждались программы финансовой поддержки украинцев и бизнеса, в частности программ «єПідтримка», «єОселя», «Зроблено в Україні», «Національний кешбек» бесплатное питание в школах, доплаты учителям и тому подобное.

«Как бы ни было сложно, мы находим средства, чтобы помочь всем украинцам, украинским производителям».

Почти 13 миллионов заявок на «єПідтримку», и почти 13 миллиардов гривен выплачено непосредственно украинским семьям, нашим гражданам. Количество участников программы доказывает ее потребность и потребность аналогичных программ прямой поддержки людей. Есть уже более 5 миллионов клиентов програм-

мы «Національний кешбек» — это тоже такое количество участников, которое говорит само за себя», — сказал он.

Он пояснил, что власти работают над тем, чтобы увеличивать все эффективные форматы поддержки. Президент подчеркнул, что уже предоставил соответствующие поручения правительству.

Индексация произойдет с учетом инфляции и роста зарплат. Предварительно размер повышения составит 10%, сообщили в пресс-службе Пенсионного фонда Украины.

Отметим, что в бюджете ПФУ на доплаты, определенные постановлениями правительства об индексации пенсионных выплат и дополнительных мерах повышения уровня социальной защиты наиболее уязвимых слоев населения, предусмотрено 44,7 млрд гривен. Других повышений, кроме индексаций, в 2025 году проводить не будут.

Напомним, что сейчас минимальная пенсия в Украине составляет 2361 гривну для людей без стажа, минимальная зарплата — 8000 гривен, прожиточный минимум — 2920 гривен.

### ПЕНСИОННАЯ РЕФОРМА-2025

Согласно международным партнерам, в частности МВФ, в Украине разрабатывают новую пенсионную реформу. Она будет предусматривать обязательный вычет 9% от зарплаты на накопительную пенсию. Об этом сообщила во время пресс-конференции 27 января министр социальной политики Оксана Жолнович. Речь идет о том, что такие отчисления от зарплаты в будущем позволят человеку получить на пенсии 20% своей средней зарплаты при жизни. Остальные 20% будут идти из солидарной системы. В сумме это даст коэффициент замещения на уровне 40%. По словам Жолнович, человек может добровольно отчислять на накопительную пенсию и больший процент от заработной платы. Также чиновник сообщила, что решение о пенсионной реформе и внедрении накопительной пенсии может быть принято в 2025 году. В Минсоцполитики уточнили, что введение накопительных пенсий не будет предусматривать повышение налогов.

Продолжение на стр. 11

Продолжение. Начало на стр. 10

Ведь взносы работодателя и гражданина не увеличатся и будут выделены из текущего ЕСВ и НДФЛ.

### **НОВЫЕ УСЛОВИЯ ДЛЯ ВЫХОДА НА ПЕНСИЮ**

С января 2025 года в Украине начали действовать новые условия для выхода на пенсию по возрасту. Так, согласно закону «Об общеобязательном государственном пенсионном страховании» для выхода на пенсию в 60 лет требуется стаж 32 года.

В этом году право на назначение пенсии по возрасту имеют те, кому в 2025 году исполнилось:

- 60 лет – при наличии не менее 32 лет страхового стажа
- 63 года – при наличии не менее 22 лет страхового стажа
- 65 лет – при наличии не менее 15 лет страхового стажа

Тем, у кого стаж составляет менее 15 лет, в 65 лет будет назначена не пенсия, а государственная социальная помощь.

Украинское законодательство предоставляет возможность докупить недостающий стаж. Для того чтобы безработному был зачислен месяц стажа, он должен уплатить минимум 1760 гривен (минимальный страховой взнос). То есть, если вам не хватает года трудового стажа и вы хотите его докупить вам придется оплатить 21 120 грн.

Сумма взносов засчитывается через месяц, когда деньги получил ПФУ. Вносить взносы можно не только за себя, но и за другого человека. Добавим, что некоторые граждане Украины могут выйти на пенсию раньше благодаря удвоенному страховому стажу. Это правило распространяется на тех, кто работает во вредных, опасных или экстремальных условиях.

### **ВОЕННАЯ СЛУЖБА И ЛЬГОТНАЯ ПЕНСИЯ**

В Украине граждане, работающие на вредных производствах, имеют право на досрочную пенсию при определенных условиях. Это касается, в частности, металлургов и шахтеров, если они набрали достаточное количество стажа.

Согласно Закону Украины о социальной и правовой защите военнослужащих, период военной службы во время особого периода, объявленно-

го в соответствии с Законом Украины «Об обороне Украины», может засчитываться в стаж, дающий право на льготную пенсию. Это касается лиц, на момент призыва работавших в условиях, дающих право на пенсию на льготных условиях. Однако период военной службы не может превышать стаж работы, дающий право на такую пенсию.

Также, согласно нормам Закона Украины № 1058-IV, право на пенсию на льготных условиях имеют работники, работающие на подземных работах или в условиях, особенно вредных и тяжелых, по спискам, утвержденным Кабинетом министров Украины.

### **ПРИБАВКИ И ДОПЛАТЫ**

Нетрудоустроенные пенсионеры-чернобыльцы, проживавшие в зонах обязательного и добровольного отселения в течение 1986-1993 годов, смогут получать дополнительную выплату в размере 2,3 тысячи гривен, сообщила глава Управления пенсионного обеспечения в Черкасской области Татьяна Коваль.

По словам чиновника, выплата назначена на период действия военного положения. Дополнительные деньги не предназначены для граждан, покинувших зоны отселения или изменивших место жительства с 26 апреля 1986 года по 1 января 1993 года. В свою очередь, украинские пенсионеры, имеющие страховой стаж, превышающий необходимый минимум, могут рассчитывать на дополнительные выплаты. В 2025 году эти правила остаются в силе и регулируются соответствующими нормативными актами. Доплата составляет 1% от базового размера пенсии за каждый год сверхурочного стажа. Для этого учитывается прожиточный минимум, установленный законом.

В 2025 году прожиточный минимум останется на уровне 2361 гривны. Следовательно, каждый год сверхурочного стажа прибавит к пенсии 23,61 гривны (2361×1%). Максимальная доплата за 30 лет сверхурочного стажа составит 708 гривен. Также украинцы, достигшие 70 лет, имеют право на получение надбавки к пенсии по возрасту.

Возрастная надбавка к пенсии составляет:

- после достижения 70 лет – 300 гривен
- после достижения 75 лет – 456 гривен
- после достижения 80 лет – 570

гривен

Доплата к пенсии начисляется автоматически исходя из информации из пенсионного фонда. Для этого не нужно подавать заявление. Впрочем, доплата предусмотрена только для тех, чья пенсия не превышает 10,3 тысяч гривен.

### **У КОГО УМЕНЬШАТСЯ ВЫПЛАТЫ**

В Украине в 2025 году будут ограничены самые большие специальные пенсии. Это нововведение будет касаться более 17 тысяч пенсионеров. Она будет действовать на период военного положения 2025 года, сообщили в Министерстве социальной политики.

В ведомстве подчеркивают, что сейчас система несправедлива и непрозрачна из-за накопившихся в пенсионной системе дисбалансов. Именно поэтому ограничения коснутся выплат, которые сейчас могут составить 60, 80, 100 тысяч гривен или даже выше. В Минсоцполитики добавили, чем выше размер пенсий, тем больше коэффициент будет применяться. Там подчеркивают: к пенсиям людей, которые сейчас воюют на фронте или участвовали в защите родины с 2014 года, ограничения не будут применяться.

Премьер-министр Денис Шмыгаль анонсировал, что с 1 июля 2025 года в Украине начнется реформа пенсионной системы, предусматривающая изменения в порядке начисления и выплаты пенсий по инвалидности.

Выплаты по инвалидности зависят от трудового стажа и группы инвалидности: для 1 группы – 100% пенсии по возрасту, для 2 группы – 90%.

В заключение стоит отметить, что анонсированные изменения в пенсионной системе Украины в 2025 году вызывают ряд вопросов и опасений. Индексация пенсий на 10% может оказаться недостаточной для компенсации реального роста цен, особенно учитывая сложную экономическую ситуацию в стране. Исключение работающих пенсионеров из процесса индексации может привести к усилению социального неравенства.

Планы по введению накопительной пенсионной системы также вызывают скептицизм у многих экспертов. Существуют сомнения в способности государства обеспечить сохранность и эффективное управление пенсионными накоплениями граждан в долгосрочной перспективе.

# МНОГОДЕТНЫЕ МАТЕРИ МОГУТ УЙТИ НА ПЕНСИЮ РАНЬШЕ: КАК ЭТО СДЕЛАТЬ РАССКАЗЫВАЕТ ЮРИСТ



Многодетные семьи имеют ряд привилегий, в том числе, и при выходе на пенсию.

В Украине вопрос пенсионных выплат очень деликатный, ведь они не такие уж и большие, а для выхода на заслуженный отдых нужно иметь немало лет трудового стажа. Кстати, отдельным категория рабочих может быть назначена доплата за сверхурочный стаж в Украине в 2025 году.

В то же время в нашей стране есть такой феномен, как досрочная пенсия – встречается редко и доступна лишь некоторым категориям граждан, в том числе, многодетным родителям. Разберемся, в каком возрасте мать троих детей в Украине уходит на пенсию.

- Можно ли выйти на пенсию раньше 60 лет в Украине
- Какая минимальная пенсия в Украине для многодетной матери без стажа
- Выход на пенсию по-новому с 3 детьми

Можно ли уйти на пенсию в 55 лет в Украине не многодетной матери  
Можно ли выйти на пенсию раньше 60 лет в Украине

Украинское законодательство определяет целый перечень граждан, которые могут использовать свое право на досрочную пенсию. Правда, на фоне общего числа трудоспособных украинцев их не так уж и много.

В этом списке оказались:

- украинцы с карликовостью могут уйти на пенсию раньше – мужчи-

ны в 45 лет, а женщины в 40 лет и при стаже 20 и 15 лет;

- украинцы с I группой инвалидности из-за зрения и слепые с детства выходят на пенсию – мужчины в 50 лет, а женщины 40 лет и при стаже 15 и 10 лет;
- сотрудники правоохранительных органов и участники боевых действий, а также вдовы/вдовцы этих категорий граждан – мужчины в 55 лет, а женщины – 50 лет и при стаже 25 и 20 лет;
- украинцы, которые потеряли работу по состоянию здоровья прямо перед пенсией.

Отдельно стоит выделить многодетных родителей.

Какая минимальная пенсия в Украине для многодетной матери без стажа  
Закон определяет, что украинки, которые воспитали до шести лет от пяти детей, а также матери тяжелобольных и детей с инвалидностью могут выйти на пенсию в 50 лет при 15 годах стажа. В случае, если воспитанием детей занимается отец, то он уйдет на заслуженный отдых досрочно - в 55 лет и при стаже не менее 20 лет.

Учитывая вышеизложенное, получается, что минимальная пенсия многодетной матери будет равна при нынешнем прожиточном минимуме 2 361 гривне. При этом пенсия многодетной матери без стажа может быть ниже указанной цифры, но этого не стоит бояться. Дело в том, что если у женщины от пяти детей и она соблюдала все условия, то ей засчитают пят-

надцать лет стажа, даже если она ни дня не проработала.

Тогда возникает вопрос: «Влияет ли количество детей на пенсию в Украине?» Матерям с пятью или более детьми и полагается пенсия 35% - 40% прожиточного минимума за особые заслуги перед Украиной. Процент зависит от количества детей.

Выход на пенсию по-новому с 3 детьми

В Украине многодетной считается семья, а соответственно и родители, при наличии трех детей. Если вы искали ответ на вопрос «Во сколько лет уходит на пенсию мать троих детей?», то мать троих детей не может претендовать на досрочную пенсию.

Можно ли уйти на пенсию в 55 лет в Украине не многодетной матери

Некоторые женщины могут уйти на заслуженный отдых, даже не являясь многодетными матерями. Это касается украинок 1961 года рождения и раньше.

Так, до 60 лет выйти на пенсию могут женщины:

- в 55 лет – если родилась до 30 сентября 1956 года;
- в 55 лет и шесть месяцев – если родилась с 1 октября 1956 года по 31 марта 1957 года.

Со случаями, когда назначается досрочная пенсия женщинам, разобрались. Остается вопрос: «Как уйти на пенсию в 55 лет?». Алгоритм во всех случаях одинаков.

Украинцам нужно обратиться в представительство Пенсионного фонда или подать пакет документов через портал электронных услуг, а именно:

- заявление в ПФУ;
- паспорт лица, претендующего на такую пенсию;
- ИНН - идентификационный номер налогоплательщика;
- документы, подтверждающие стаж;
- свидетельство о браке, если меняли фамилию.

Многодетной матери для получения пенсионной выплаты нужно еще предоставить свидетельства о рождении каждого ребенка. Если у детей есть паспорт, то вместо свидетельства о рождении предоставляется именно этот документ.

Продолжение. Начало на стр. 13

Если документ старше 3 дней, то перед обращением необходимо снова сформировать его в электронном кабинете призывника.

Указанные требования касаются также случаев, когда мужчина призывного возраста обращается за получением консульской услуги в интересах своих несовершеннолетних детей (кроме случаев, когда другой из супругов является иностранцем или лицом без гражданства).

Без предъявления электронного военно-учетного документа мужчины в возрасте от 18 до 60 лет могут оформить только удостоверение личности на возвращение в Украину.

### **СКОЛЬКО ЗАЯВЛЕНИЙ О ВЫХОДЕ ИЗ ГРАЖДАНСТВА ЕСТЬ В КОНСУЛЬСТВАХ**

Екатерина Затулко сказала, что согласно статистике:

- за 2022 год было прекращено гражданство 16 человек по указу президента Украины;
- за 2023 год было прекращено гражданство 14 человек по указу президента Украины;
- за 2024 год было прекращено гражданство 10 человек по указу президента Украины.

Решение о прекращении гражданства, в том числе утверждение выхода из гражданства, принимается президентом Украины. Однако на сайте Офиса президента указанных указов в свободном доступе нет, поэтому понять, это указы по поводу удовлетворения заявлений граждан о добровольном выходе или по поводу потери гражданства, невозможно, — отметила эксперт.

МИД на запросы отвечает, что с 24 февраля 2022 года по состоянию на

сентябрь 2024 года в зарубежные дипломатические учреждения Украины обратилось 928 человек с ходатайствами о выходе из гражданства Украины.

В свою очередь на запрос в Посольство Украины в США Факты ICTV получили ответ, что с начала войны Посольство получило 5 ходатайств о выходе из гражданства Украины, последнее — в июне 2024 года.

В ведомстве также напомнили, что мужчины призывного возраста могут подать такое ходатайство при условии наличия электронного военно-учетного документа, сгенерированного с помощью мобильного приложения Резерв+ после обновления военно-учетных данных.

Посольство Украины в Германии ответило, что да, услуги по прекращению гражданства продолжают предоставляться во всех дипломатических и консульских учреждениях, однако точных данных относительно количества лиц не указало. Также там сообщили, что никаких ограничений по возрасту или полу не предусмотрено. Главное — иметь все необходимые документы.

### **КАК ОТКАЗАТЬСЯ ОТ ГРАЖДАНСТВА УКРАИНЫ 2025**

Юрист и адвокат Екатерина Затулко прокомментировала, что если говорить в общем о процедуре выхода из гражданства, то она выглядит следующим образом:

#### **ПЕРВЫЙ ЭТАП: ОФОРМЛЕНИЕ ВЫЕЗДА НА ПОСТОЯННОЕ МЕСТО ЖИТЕЛЬСТВА**

Процесс состоит из:

- получения решения об оформлении документов для выезда за границу на постоянное проживание от ГМС или консульского учреждения;
- снятия с воинского учета;

- снятия с регистрации места жительства;
- снятия с налогового учета;
- получения штампа в загранпаспорт об оформлении выезда за границу на постоянное проживание;
- постановки на консульский учет.

Во время действия правового режима военного положения завершение этого этапа практически невозможно для пригодных военнообязанных лиц.

#### **ВТОРОЙ ЭТАП: ОФОРМЛЕНИЕ ВЫХОДА ИЗ ГРАЖДАНСТВА**

Для выхода из гражданства лицо должно подать в консульство, где оно стоит на учете, следующие документы:

- заявление о выходе из гражданства Украины в двух экземплярах;
- две фотографии 35 x 45 мм;
- копию паспорта гражданина Украины для выезда за границу с отметкой о выезде на постоянное проживание за границу.

Одним из следующих документов есть:

1. документ, свидетельствующий, что заявитель приобрел гражданство другого государства (государств);

2. документ, выданный уполномоченным органом другого государства о том, что гражданин Украины приобретет гражданство другого государства, если выйдет из гражданства Украины.

Эксперт отметила, что решение об утверждении выхода из гражданства принимает президент Украины в форме указа.

Никаких временных ограничений по принятию / непринятию такого решения не существует. Как и не существует никаких правовых рычагов влияния на принятие такого решения.



# ВСЕ О ПРОЦЕДУРЕ АРЕСТА ИМУЩЕСТВА «УКЛОНИСТОВ» И КАК ИЗБЕЖАТЬ КОНФИСКАЦИИ

СМИ выяснили, что могут, а что не могут конфисковать у должника-уклоняющегося и что делать, чтобы избежать ареста имущества.

Украинцы в ожидании штрафов для «уклонистов» на десятки тысяч гривен за нарушение обновленного мобилизационного законодательства. По словам адвокатов, практика взыскания штрафов с «уклонистов» не отличается от дел по неплательщикам алиментов.

Изменения в ст.ст. 210 и 210 1 Кодекса Украины об административных правонарушениях. Закон №10379 предусматривают штрафы от 17 тысяч до 59,5 тысяч гривен:

- за нарушение призывниками, военнообязанными, резервистами правил военного учета в особый период на нарушителя может быть наложен штраф от 1000 до 1500 необлагаемых налогом минимумов доходов граждан (17 000 - 25 500 грн);

- за нарушение законодательства об обороне, мобилизационной подготовке и мобилизации в особый период могут наложить штраф от 1000 до 1500 необлагаемых налогом минимумов доходов граждан (17 000-25 500 грн) и на должностных лиц органов государственной власти, местного самоуправления, юрлиц и общественных объединений - от 2000 до 3500 необлагаемых налогом минимумов доходов граждан (34 000 - 59500 грн).

Решение о штрафах должников инициирует территориальный центр комплектования и социальной поддержки (ТЦК), но принимается в судах. Если их не уплатить в срок, предусмотренный законом, информацию о нарушителе передадут в исполнительную службу по месту жительства нарушителя, работы или по местонахождению его имущества, данные о нем будут внесены в Единый реестр должников.

А дальше возможен арест имущества и блокирование банковских карт.

## АРЕСТ ИМУЩЕСТВА «УКЛОНИСТОВ»: ЧТО ИЗВЕСТНО О ПРОЦЕДУРЕ

В пределах принудительного исполнения сделки исполнительная служба налагает арест - принимается постановление об аресте имущества (средств) должника или об описании

и аресте. Постановление об этом выносят вместе с открытием исполнительного производства, но не позднее следующего рабочего дня после выявления имущества (ст. 56 Закона «Об исполнительном производстве»), пояснила в комментарии Delo.ua партнер Attorneys at Law «Leshchenko, Doroshenko & partners» Лидия Карплюк.

«Исполнительный сбор (для государственных исполнителей) и основное вознаграждение для частного исполнителя – это по сути плата за исполнительное производство – 10%. Но в данном случае, такие производства будут именно у государственных исполнителей. Относительно расходов, это в каждом частном случае в зависимости от количества действий, совершенных исполнителем: печать, пересылка документов и другие траты», - подчеркнула Лидия Карплюк.

Далее копии постановлений, которым наложен арест на имущество (средства) должника, исполнитель посылает банкам или другим финансовым учреждениям, органам, осуществляющим регистрацию имущества, регистрацию обременений движимого имущества, в день их вынесения.

## ЧТО ОЗНАЧАЕТ АРЕСТ НЕДВИЖИМОГО ИМУЩЕСТВА?

Арест имущества является одним из этапов обращения взыскания для обеспечения исполнения любого исполнительного документа, за которым может следовать изъятие такого имущества (списание средств со счетов) и его принудительная реализация.

По словам Карплюк, в случае так называемых «уклонистов», процедура будет выглядеть аналогично, как и в отношении нарушителей, не выплачивающих алименты или штрафы за нарушение правил дорожного движения. Там так же, если человек не заплатил штраф, дело передается на принудительное исполнение и очень часто человек в супермаркете уже видит, что у него заблокирован счет.

«Этот механизм применяется ко всем должникам. Даже если кто-то у меня ссудил деньги и не отдает, я обращаюсь в суд, суд назначает взыскание, в случае повторной неуплаты дело передается в исполнительную службу,

которая запускает свою процедуру с блокированием счетов и арестом имущества», – отметила адвокат.

Взыскание за исполнительными документами обращается в первую очередь на средства должника в национальной и иностранной валюте, другие ценности, в том числе на средства на счетах должника в банках и других финансовых учреждениях.

В случае отсутствия у должника средств и других ценностей, достаточных для оплаты штрафа, взыскание безотлагательно переходит другое имущество, кроме имущества, которое по закону не подлежит аресту. Обращение взыскания на имущество должника не останавливает обращение взыскания на средства должника. (ч.ч. 2, 5 ст. 48 Закона Украины «Об исполнительном производстве»).

«Сумма штрафа не будет дотягивать до того, чтобы делать взыскание, тем более, если это касается единственного жилья. Поэтому не исключено, что аресты будут «подвешенными», до реализации редко когда будет доходить. Скорее всего будут арестовывать автомобили, мелкое имущество, а по квартирах этот арест может висеть годами и возникнут проблемы только в том, когда человеку захочется имущество подарить или продать. Тогда придется погашать долг», - подчеркивает Карплюк.

## КАКОЕ ИМУЩЕСТВО ПОДЛЕЖИТ АРЕСТУ

Арест может подлежать любому имуществу, принадлежащему человеку на праве частной собственности. Автомобиль, часть жилья или земельного участка, вклады в банке.

«Как это случается с другими должниками, обычно сначала ограничивают в праве пользование транспортным средством или блокируют счета.

В общем порядке накладывая арест можно на любое движимое, так и недвижимое имущество, а также денежные средства», - пояснил Delo.ua адвокат Станислав Стадницкий.

По его словам, если квартира записана на жену или других родственников, арест налагается только на долю, которая принадлежит должнику.

*Продолжение. Начало на стр. 14*

Чтобы избежать ареста, многие начали переоформлять собственность на родственников. Тем более что договор купли-продажи или дарения квартиры можно оформить за 1-2 дня, если документы в порядке. Если это касается авто – его можно переоформить и через «Дію».

«Люди уже оформляют имущество на кого можно и нельзя, чтобы уберечься от взыскания - на кого-либо из родственников: на отца или на маму, на малолетних детей. Если переоформить на жену, все равно половина имущества будет считаться общим, приобретенным в браке. То есть на 1\2 квартиры или машины государство все равно сможет претендовать», - подчеркнул Стадницкий.

На какое имущество не может быть наложен арест

Однако не все имущество подлежит взысканию. В разъяснениях Министерства юстиции отмечается, что исполнительная служба не имеет права забирать у должника все, что ему принадлежит. По информации Минюста, аресту не подлежат: предметы необходимости для ежедневных нужд (посуда, постельное белье, средства гигиены); вещи индивидуального пользования (одежда, обувь, детские вещи); лекарства, очки и другие изделия медицинского назначения; мебель (по кровати и стулу на каждого человека, один стол и один шкаф на семью); один холодильник на семью, один телевизор, персональный компьютер на семью, один мобильный телефон – на каждого человека; питьевую воду и продукты питания, необходимые для личного потребления – в расчете на три месяца, или деньги, необходимые для их приобретения; имущество и книги, необходимые для отправки религиозных культов и ритуальных обрядов должником, профессиональных занятий, если они являются единственным источником дохода; топливо, необходимое для приготовления повседневной пищи и отопления жилого помещения; средства реабилитации, обеспечивающие компенсацию или устранение устойчивых ограничений жизнедеятельности людей с инвалидностью; призы, награды, почетные и памятные знаки.

Если сумма, подлежащая взысканию по исполнительному производству, не превышает 20 размеров минимальной зарплаты, обращение

взыскания на единственное жилье должника и земельный участок, на котором находится жилье, не производится. Исполнитель обязан принять меры за счет другого имущества должника (ч. 7 ст. 48 закона).

Однако законодательный запрет на взыскание на такое имущество не означает, что оно не может быть арестовано, ведь арест имущества делает невозможным распоряжение им, поэтому порой этого достаточно, чтобы побудить должника погасить долг.

Решение, действия или бездействие исполнителя и должностных лиц органов государственной исполнительной службы (в том числе, постановления об аресте имущества или обращения взыскания) по выполнению решений других органов, то есть и постановлений руководителей ТЦК о привлечении к административной ответственности по ст.ст. 210 и 210 1 КУоАП могут быть обжалованы сторонами, другими участниками и лицами в соответствующий административный суд.

Как проверить, наложен ли арест на недвижимость

Арест имущества также возможен в рамках уголовного производства, например, с целью сохранения вещественных доказательств или конфискации имущества в виде наказания, однако ст. 336 УКУ, которая предусматривает уголовную ответственность за уклонение от призыва на военную службу во время мобилизации на особый период, на военную службу по призыву лиц из числа резервистов в особый период, не предусматривает конфискации как вида наказания.

По словам адвокатов, по этому основанию арест точно не будет наложен. Что касается ареста с целью сохранения вещественных доказательств, очевидно, что в основном имущество лица не может быть вещественным доказательством уклонения от призыва на военную службу во время мобилизации, кроме каких-либо личных вещей, например, телефона, где может содержаться какая-то переписка.

Как избежать ареста имущества

Насколько массовым будет арест имущества – покажут ближайшие месяцы. Не стоит забывать, что принудительное взыскание – это способ заставить нарушителя заплатить штраф. Все будет зависеть от того, как скоро военные будут налагать штрафы, обрабатывая дела об административном правонарушении. Также будет влиять

то, будут ли платить люди и будут ли эти дела обжаловаться.

«Ведь во время обжалования постановления ТЦК не вступает в законную силу. Документы направят на принудительное исполнение только после обжалования - если человек добровольно не выполнил или если не будет знать об этом. Тогда исполнители ждут 10 дней, отведенные на обжалование и запускают процедуру взыскания. По закону еще дается срок 15 дней на добровольное исполнение», - объяснила Лидия Карплюк.

Чтобы избежать неожиданного ареста имущества, в связи с принудительным исполнением постановления о наложении штрафа по ст.ст. 210 и 210 1 КУоАП необходимо держать на контроле сам факт составления такого постановления (получать корреспонденцию по месту регистрации), использовать возможность обжалования такого постановления в суд, добровольно уплатить штраф, если о нем стало известно и обжалование постановления было неуспешным.

Адвокат советует периодически проверять данные относительно себя в Едином реестре должников, а также в Автоматизированной системе исполнительного производства (на соответствующих сайтах). А в случае, если арест уже наложен, то в первую очередь следует:

- снова проверить данные в ЕРБ и АСВП и выяснить номер исполнительного производства;
- ознакомиться с материалами;
- при наличии оснований обжаловать решения и действия исполнителя, в том числе арест имущества;
- принять меры по погашению долга и проконтролировать снятие ареста.

По словам Станислава Стадницкого, не следует доводить дело до ареста имущества. «Чтобы избежать взыскания, нужно, чтобы у мужчины был военно-учетный документ, обновлены данные в реестре «Оберіг». Во-вторых, не следует допускать нарушений мобилизационного законодательства», - пояснил адвокат.

Арестованное имущество, если оно будет подпадать под нормы взыскания, дальше будет выставляться на торги через систему СЕТАМ. По общей процедуре после решения суда о взыскании имущества оно выставляется на торги, как и другое имущество должников.

# О НАРУШЕНИИ ПРАВ ЖИТЕЛЕЙ УКРАИНЫ НА СВОБОДУ СОВЕСТИ И ВЕРОИСПОВЕДАНИЯ НА УКРАИНЕ

## Новые злодеяния власти: СБУ задержала священнослужителей УПЦ по обвинению в антиукраинской деятельности

5 марта 2025 года Служба безопасности Украины сообщила о задержании двух священнослужителей Украинской православной церкви в Житомирской и Винницкой областях. Протоиерей Вячеслав Маркевич и иеромонах Станислав Макеев обвиняются в публичной поддержке действий России, распространении антисемитских заявлений и призывах к оккупации Украины.

По данным СБУ, оба священнослужителя распространяли «враждебную пропаганду» во время общения с прихожанами, а также через свои аккаунты в социальных сетях и мессенджерах. В частности, Вячеслав Маркевич якобы поддерживал политику Кремля и неоднократно унижал честь и достоинство представителей еврейского народа. Станислав Макеев, по утверждению следствия, призывал к полному захвату территории Украины россиянами в комментариях под прокремлевскими сообщениями.

У задержанных изъяты мобильные телефоны и компьютерная техника, которые, как утверждает СБУ, содержат доказательства их преступной деятельности. Обоим священникам предъявлены обвинения по статьям 110 (посягательство на территориальную целостность Украины), 161 (нарушение равноправия граждан) и 436-2 (оправдание вооруженной агрессии РФ) Уголовного кодекса Украины. В случае признания вины им грозит до 10 лет лишения свободы с конфискацией имущества.

Однако стоит отметить, что в сообщении СБУ не приводятся конкретные цитаты или примеры высказываний задержанных, которые могли бы подтвердить выдвинутые обвинения. Это вызывает вопросы о обоснованности предъявленных обвинений и соблюдении принципа презумпции невиновности. Задержание священнослужителей УПЦ происходит на фоне продолжающегося конфликта между украинскими властями и Украинской православной церковью, которую обвиняют в связях с Россией. Критики действий властей указывают на то, что подобные аресты могут быть попыткой давления на

церковь и ограничения свободы вероисповедания.

Эксперты отмечают, что обвинения в «оправдании агрессии» и «посягательстве на территориальную целостность» часто используются для преследования инакомыслящих и критиков действующей власти. Без предоставления конкретных доказательств трудно оценить обоснованность выдвинутых обвинений.

ООН: Украина не доказала законность действий по запрещению Украинской Православной Церкви-

Украина не доказала необходимость и соразмерность своих действий, направленных на роспуск религиозных организаций, в том числе Украинской Православной Церкви (УПЦ), говорится в докладе Управления Верховного комиссара ООН по правам человека (УВКПЧ) о ситуации на Украине в период с сентября по ноябрь 2024 года. Несмотря на растущее внимание международной общественности, проблема не просто не решена, а продолжает возрастать.

Как известно, с конца сентября на Украине вступил в силу принятый Верховной Радой и подписанный Владимиром Зеленским закон, позволяющий запретить УПЦ.

«Роспуск религиозной организации является серьезным ограничением, которое влияет на способность отдельных лиц исповедовать свою религию или убеждения вместе с другими и угрожает жизнеспособности сообщества в целом, что требует очень серьезных обоснований. Украина не продемонстрировала необходимость и соразмерность этой меры, например, не продемонстрировала, почему менее ограничительные меры, такие как меры, ограниченные конкретно лицами, ответственными за правонарушения, не были бы достаточными», — сказано в документе.

«Кроме того, в поправках говорится, что религиозная организация должна быть распущена, если ее «уполномоченные лица» признаны виновными в различных преступлениях, в том числе против национальной безопасности, или если организация

причастна к «неоднократным фактам» распространения «пропаганды идеологии русского мира», расплывчатые термины, которые не дают правильного представления о том, что требует закон. Эти положения могут повлечь за собой ответственность целых религиозных общин за поведение конкретных людей. Кроме того, слишком широкая и двусмысленная формулировка может поставить под угрозу право на свободу выражения мнений», — считают в ООН. В документе также уточняется, что УВКПЧ продолжает отслеживать реакцию Киева на «инциденты», произошедшие 17 октября 2024 года в соборе Украинской Православной Церкви в Черкассах.

17 октября сторонники ПЦУ со второй попытки захватили Архангело-Михайловский кафедральный собор в Черкассах. Среди прихожан и священнослужителей были пострадавшие, у многих ожоги роговицы из-за слезоточивого газа. Настоятеля собора митрополита Черкасского и Каневского Феодосия ударили по голове, он был госпитализирован. Также был госпитализирован пожилой инок Нектарий, которому проббили голову. Полиция возбудила уголовное дело по статье о хулиганстве.

Украинские власти организовали самую масштабную в новейшей истории страны волну гонений на Украинскую Православную Церковь Московского Патриархата — крупнейшую общину верующих в стране. Ссылаясь на ее связь с Россией, местные власти в разных регионах Украины приняли решения о запрете деятельности УПЦ. СБУ стала заводить уголовные дела против духовенства УПЦ, проводить «контрразведывательные мероприятия» — обыски у епископов и священников, в храмах и монастырях в поисках доказательств «антиукраинской деятельности». В отношении некоторых представителей духовенства украинскими судами вынесены обвинительные приговоры, многие находятся под арестом. Сотни православных храмов УПЦ силой были захвачены украинскими раскольниками из ПЦУ при поддержке властей.